

旅业视点

三天小长假 挡不住出游热情

本报记者 刘圆圆

三天的端午节假期虽然短暂,但仍抵挡不住人们出游的热情。日前,记者从携程、飞猪、去哪儿等多家在线旅游平台的数据中发现,今年端午假期游客出行半径明显缩短,周边游、民俗游和亲子游是居民热门出游选择,红色旅游热度高涨,小众目的地和小众体验走红。

端午出游人数激增

端午节作为今年上半年最后一个小长假,游客出游热情不减。经文化和旅游部数据中心测算,2021年端午三天假期,全国国内旅游出游8913.6万人次,按可比口径同比增长94.1%,按可比口径恢复至疫前同期的98.7%。实现国内旅游收入294.3亿元,同比增长139.7%,恢复至疫前同期的74.8%。

在国内旅游市场快速增长的同时,旅游企业也纷纷受益,并晒出端午成绩单。

根据携程发布的《2021端午假期旅行大数据报告》显示,今年端午平台整体订单同比去年增幅达到83%,其中门票、租车、主题游等业务已超越2019年同期水平,同比去年分别增长87%、153%、171%。周边休闲、自驾出行、主题玩法已经愈加获得游客认可。另据飞猪数据显示,全国各地端午周边游需求较高,酒店预订量同比涨超90%,门票预订量同比涨超50%。

不仅如此,根据同程旅行、同程旅游共同发布的2021年端午假期出行报告显示,端午期间,同程旅行平台大交通、酒店、景点门票均较去年同期大幅增长,其中,大交通订单量同比去年端午假期上涨52%,酒店预订量同比上涨69%,景区门票订单量同比上涨38%。

2小时高铁受热捧

三日端午节假期,短途游、周边游自然成为国内旅游市场的主流。据文化和旅游部数据中心调查显示,选择城市周边游最高,占29.1%,选择城市和郊区公园的游客合计占34.4%,88.6%的游客出行距离在300公里以内。

由于端午小长假时间限制,高铁成为周边游出行重要选择。携程大数据显示,出行高峰在假期首日,上海、北京、杭州、成都、南京、重庆、

长沙、武汉、西安、青岛成为全国高铁抵达十大热门城市。同时,从假期热门线路来看,端午小长假游客不走远,旅客高铁单程平均时长为2小时13分钟,平均出行半径338公里。值得一提的是,大学生和职场青年爱高铁出游,18-35岁高铁用户占比超过80%。

驴妈妈发布的《2021端午小长假出游总结报告》也指出,中短途周边游是今年端午假期旅游市场的主

角,有近六成游客选择了“3小时圈”目的地,无锡、苏州、上海、成都等地区最为热门。包含“吃喝玩乐游购住”的一站式休闲度假目的地最受欢迎,自驾、高铁是主要出行方式。

同程研究院相关负责人介绍说,今年端午假期,中国游客出行半径明显缩短,短途、高频、深度的休闲度假和文化体验成为假期出行的新潮流。除了疫情影响之外,中国游客也更希望在小长假里就近游玩,既省去了舟车劳顿,也能得到更好的休闲放松。

民俗热、红色游持续升温

端午节作为中华民族的重要传统节日,与民俗文化相结合的旅游是假期一大亮点,而今年端午小长假第一天恰逢“文化和自然遗产日”,古色古香的民俗游、非遗体验游成为游客的热门选择。

2021年海南非遗购物节就于端午节假期第一天在海口举行。海南非遗手工艺品及文创产品、老字号特产及乡村振兴产品,邀请流量明星主播及非遗“守艺人”进行直

播带货,实现线上线下联动、相互引流,引领了非遗消费风尚。除了线上嗨购,线下在海口上邦百汇城西广场举办的非遗潮流集市同样火爆,非遗好物、非遗美食、非遗演出、非遗体验、非遗直播五大展区人头攒动,不少市民趁假日前来体验非遗、选购好物。当天,保亭黎族苗族自治县2021年“文化和自然遗产日”非遗展示活动在槟榔谷景区举行,为市民游客集中展示黎族传统纺织绣技艺、黎族竹木器乐技艺、黎族树皮布制作技艺、黎族钻木取火技艺、黎族藤竹编技艺、苗绣等“非遗”名录项目。

除了非遗热,文博游也是端午假期的热门之选。随着近年来博物馆等文化类景区的文创产品日益丰富,故宫的御猫、河

南省博的考古盲盒、三星堆纵目萌萌杯等潮玩吸引大量年轻人前去打卡。在去哪儿平台上,故宫和三星堆博物馆分别为最受欢迎景点的第一和第三,带有河南博物院考古盲盒券的门票套餐端午期间广受用户欢迎。

6月初,文化和旅游部联合中央宣传部、中央党史和文献研究院、国家发展改革委推出了“建党百年红色旅游百条精品线路”,多元的文化主题、丰富的旅行体验,加快了红色旅游精品化探索。今年端午假期,红色旅游也成为度假市场的一抹亮色,与2020年同期相比,2021年端午假期红色旅游人次增长200%。

记者从驴妈妈旅游网获悉,红色景点方面,新晋国家5A级旅游景区——上海市中共一大·二大·四大纪念馆景区搜索量持续暴增,其中,“95后”和“00后”人群同比增幅超过400%,显示了红色旅游人群越来越年轻化的趋势。嘉兴南湖、遵义会议会址、义乌陈望道故居、泸定桥等也是热门红色旅游目的地。

信息速览

文旅部严查不合理低价游

本报讯(记者 刘圆圆)为进一步加强旅游市场执法,为建党100周年营造良好的旅游市场环境,文化和旅游部持续加强旅游市场整治,推进未经许可经营旅行社业务专项整治行动,严查“不合理低价游”等违法违规经营行为,有力地推进了旅游业复工复产,进一步规范旅游市场秩序。

文化和旅游部以未经许可经营旅行社业务专项整治行动为重点,部署各地文化和旅游行政部门查处旅游市场违法违规经营行为。行动开展以来,全国共出动文化市场综合执法人员5.8万余人次,检查各类旅游市场经营单位1.9万余家次,立案调查354件。文化和旅游部持续加强对旅行社自建网站的执法检查,已重点检查1015家网站,责令525家旅行社自查整改,指导旅行社依法注销123家网站、121个网络推广用户。根据执法检查发现的线索,文化和旅游部已分三批部署查处118家涉嫌违法网站,严查未经许可、通过互联网开展旅行社业务的违法违规经营行为。

为进一步加强社会监督,震慑违法违规经营行为,文化和旅游部公布了专项整治行动第三批指导案例,包括组织老年旅游者参加“一日游”、网络招徕、不合理低价游、导游强迫交易、伪造国家机关证件的执法案例。文化和旅游部提示广大旅游者仔细甄别选择合法正规的旅行社,主动抵制不合理的低价旅游产品,保障自身安全和合法权益。

“厦门思明区·中卫沙坡头区”文旅发展战略交流协作会举行

本报讯(记者 照宁)厦门市思明区有个沙坡尾,宁夏中卫市有个沙坡头。6月10日,由厦门市思明区政府、中卫市沙坡头区政府等单位共同主办的“厦门思明区·中卫沙坡头区”文旅发展战略交流协作会在宁夏大学中卫校区举行。此次协作会是在闽宁协作联席会议精神指导下,厦门思明区与中卫沙坡头区两地文旅合作的又一重要举措。

与以往不同的是,本次协作会选在宁夏大学中卫校区举办,瞄准新的客源基础,开启了跨地区的校企合作新篇章,并通过这种方式,让闽宁协作的精神在年轻人的心中生根发芽。

家住黄土高坡上的马同学,对厦门的海特别向往。“我从小就听过一首歌,鼓浪屿四周海茫茫,海水鼓起波浪……特别喜欢那种‘面朝大海,春暖花开’的景致,有机会一定要去厦门看一看。”

“刚刚我们在‘厦门美食品茗区’,还品尝到了厦门地道的馅饼、牛轧糖和凤梨酥,更是勾起了我们的馋虫。今年暑假,厦门走起!”宁夏大学的学生们纷纷表示。

会上,学生们除了了解到厦门特色旅游资源及旅游产业优势之外,厦门企业推介招聘环节也让他们兴奋不已。与会的多家厦门文旅企业面向宁夏大学开展企业员工招聘工作,厦门航空国际旅行社也现场增加了招聘环节,向当地学生抛出了橄榄枝。

此外,参会的8家厦门旅行社和中卫旅行社,厦门航空国际旅行社有限公司等两地旅游公司还签订了客源互送合作协议,积极推动了两地旅行社间深度合作,为两地旅游业发展注入活力。

思明区文化和旅游局局长戴丽珠表示,厦门与中卫虽相隔千山万水,但两地山海牵手、亲如一家、情如兄弟。接下来,双方将继续探讨交流,合作共赢,共同缔造出“闽宁协作·有头有尾”的动人故事。

东疆开展志愿服务 打造亲海乐园

本报讯(记者 张原 李宇馨)粽叶飘香又端阳,结合端午节传统民俗,日前,天津东疆“蓝色海湾”志愿服务队在东疆亲海公园开展志愿服务活动,通过多种形式倡导文明安全旅游。

南开大学泰达学院的学生志愿者们以端午节起源为切入点,声情并茂地为游客介绍端午节这一入选世界非物质文化遗产的节日。东疆边检站的志愿者们为游客讲解海边游玩注意事项以及防溺水知识,帮助游客提高安全防范意识……

“来到东疆亲海公园游玩,不仅能享受假日的休闲生活,还能带着孩子一起学习知识,感觉这次出行真有意义!”一位来到东疆亲海公园的游客说。

记者在东疆旅游休闲区域看到,这里的岸线治理充满着科技感。通过无人机巡查来监测岸线附近的环境情况,利用智能图传系统和AI识别系统,精准分析判断岸线附近的垃圾种类、聚集程度、清理方式,努力打造一个亲海娱乐示范岸线。

据悉,5月20日东疆亲海公园正式开放以来,已成为游客观海、亲海、玩海的热门打卡地,最大单日客流量达到4万人。

委员难忘的红土地

中山三乡：抗日革命老区村穿梭记

施维雄

广东省中山市因孙中山先生而得名,该市翠亨村坐落着孙中山故居、辛亥革命纪念公园等史迹,铭刻着旧民主主义革命时期广东乃至全国义士反帝反封建的热血往事。

从翠亨村出发,沿着翠山公路自东向西穿越五桂山,十多公里外就是中山三乡镇,这里,是新民主主义革命时期的热土。

不足100平方公里的三乡小镇,有山有水有平原,多达10多个村落被列入国家的革命老区村名录。在抗日战争年代,一批又一批乡民在中国共产党的领导下建立堡垒、抵御外敌、前赴后继、不惜性命。伴随一次次的穿梭经历,我对三乡的革命老区村落逐渐熟悉。三乡乃至中山,放入广东省乃至全国,均无愧于“红土地”的称谓。

32年前,我从香港来到位于珠江口西岸的中山办厂,在小镇三乡也住了20多年。大约最近10年,富起来的三乡人积极发奋、考证、整理红色事迹;留存于各村的革命遗址及建筑物,持续获得修复和赓续。红色“硬件”和“软件”逐步丰富,为后辈学习党史、国史、乡史和家史提供平台。每逢闲暇周末,我喜欢骑着自行车,穿梭于三乡的各个革命老区村落。在这片红土地,爱国爱乡的奋斗激情,已嵌入乡民的基因内。

我发现,每一处不起眼的村落,蕴藏着无数“我伯爷”或“我老舍”乃至“我”打过“萝卜头”(当地人对日军的俗称)的红色事迹。当年,外敌凭借坚固堡垒、机枪榴弹的武力优势占领中山。然而,“中山”不只因孙中山先生而命名和闻名;其陆



广东中山大布村有中山“小延安”之称

域约四分之一坐落着五桂山脉,可谓“城中有山”,这为中国共产党建立根据地、发展游击队、发动全民抗日提供了地理优势。

在抗日战争时期,中国共产党在三乡镇以及中山其他区域先后建立了中山抗日游击大队、中山人民抗日义勇大队、广东人民抗日游击队珠江纵队等武装力量,出其不意穿梭于深山和平原——你有坚固堡垒,我有灵活实用的游击战;我的武器只有农具和步枪,却能持续消灭日军、伪军的有生力量。

中山三乡一带,五桂余脉环抱,又有多个平原,更利于我党抗日武装“猛虎下山”,持续消灭和驱赶外敌。与此同时,爱国爱乡的乡民,就算无法亲自拿刀拿枪

扑向敌人,也要为抗日武装供粮草、打掩护。鱼水情深,此地极致。

在三乡东平村,中山抗日游击队后方医院就位于平原区的敌人“眼皮底下”。开着西医馆的陈负天、刘帼超夫妇,敬重活跃在五桂山的游击队,坚持免费为游击队官兵治病疗伤。1944年起,夫妇俩兴办育婴堂,收养革命遗孤,留存红色血脉。

在三乡外埔、白石等村落,抗日事迹的惊险程度不亚于电影《地道战》。这里既有丘陵,又有平原,是外敌的“眼中钉”,多次使用陆军进攻及军机轰炸。然而,中山军民依托原有碉楼和自己开凿的防空洞及地道,狠狠地打击敌人,碉楼至今留下当年的弹痕和弹孔。

在三乡桥头、乌石、大布、塘敢等村落,党组织开展地下抗日工作,培训游击队员,培育后勤干部,坚持抗日宣传……每一次看到新的革命遗址,耳闻新的革命事迹,都让我感动不已。

广东中山,仅有200多个行政村(社区),认定革命老区村多达184个,认定为中国解放事业牺牲的革命烈士有506人。贯穿于革命时期和和平年代的红色基因,是这座城市人文精神的体现。中山人勤劳、刚毅、博爱、包容,不正是革命时期“我伯爷”“我姨母”“我父母”或当过游击队员,或为游击队送干粮、打掩护,通过言传身教留下的可贵品质?

如今的中山,更是知名的全国文明城市、经济发达区域和先进制造业集聚区。平衡充分的发展成就,源自中山先民和今人坚持发扬爱国爱乡的奋斗激情,源自红色基因在这片红土地的代代传承。

今年是中国共产党百年华诞。从中山到中华大地,留存着无数红色记忆;繁星漫天,构成了银河和璀璨星空。穿梭于中山三乡的抗日革命老区村落,我更希望,中山和各地的红色“硬件”和“软件”已有繁星,往后需通过科学、全面的逻辑串联,实现“从点到面”的质变和跃升。不仅年轻人,其实各年龄段人士,都需要聆听红色故事、致敬英雄模范的“打卡地”。“家门口”处处有根可寻,更能提升文化自信,延续红色血脉,激发为国家、为家乡不懈奋斗的热情。

你我携手,组合无数红色基因,必将汇聚成推动时代进步的伟力。

(作者系全国政协委员,香港福建社团联合会副主席)

读图时代



骑寻红色地标

日前,北京市西城区举行“初心之旅”红色地图发布仪式暨“骑寻红色地标”新时代文明实践实践活动。29处红色史迹、革命遗址,组成5条红色体验线路,为党员干部群众推荐“党史课堂”。

本报记者 贾宁 摄